

CLARIDAD

Año II - Núm. 442 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, miércoles 18 de agosto de 1937

INGLA TERRA ORDENA A SUS BARCOS ABRIR FUEGO CONTRA LOS PIRATAS

EJEMPLOS DE UNIDAD

Los socialistas y comunistas de Jaén han ofrecido, en el día de ayer, el más grande ejemplo de unidad registrado hasta la fecha. Al decidir la fusión de las organizaciones provinciales de ambos partidos, constituyendo el Partido Socialista Unificado—lo que viene a ratificar la posición reiteradamente expuesta por CLARIDAD—, a reserva de las resoluciones que adopte el Comité nacional de Enlace, los marxistas jaenenses han demostrado que comprenden la trascendencia histórica que tiene en nuestro país la creación del Partido Único del Proletariado. Ya es significativo que sea en una provincia como la de Jaén, eminentemente agrícola, sometida de siglos a la tiranía de los grandes terratenientes, donde primero plasmen en realidad lo que hoy es anhelo del proletariado español, que tiene la guerra muy cerca de sus límites jurisdiccionales, ha compulsado en la realidad de los hechos la necesidad de borrar las diferencias

entre el proletariado. Y ha sabido también discernir la gran repercusión que la creación de un solo partido del proletariado tendrá en el aglutinamiento de todas las fuerzas antifascistas frente al invasor extranjero. Con su dirección unificada, en la que socialistas y comunistas participan por partes iguales, los trabajadores de Jaén han echado por tierra, prácticamente, el tópico de las absorciones. Ni el Partido Socialista ni el Partido Comunista pretenden absorber a la organización política hermana. Es una fusión leal, sin reservas, pensando en los intereses del proletariado y de las capas populares, que están por encima de los particulares de organización o partido.

Y junto al ejemplo de Jaén, el de los trabajadores socialistas y comunistas de la Comandancia de Obras y Fortificaciones, que han constituido su Comité de Enlace, demuestra que el proletariado anda en deseos de realizaciones prácticas que aceleren la unidad. Con paso firme y seguro caminamos hacia ella. Sólo falta ahora que el Comité nacional de Enlace, interpretando este sentimiento fervoroso de las masas, sancione con su aval estos magníficos ejemplos de unidad y ayude a que se repitan rápidamente en todo el país.

Londres, 18.—El acuerdo tomado ayer martes en la reunión ministerial dando instrucciones al Almirantazgo de que los barcos ingleses abran fuego contra los submarinos que ataquen a los buques mercantes ingleses la presenta el diario "Times" como legítima ampliación de instrucciones anteriores.

Afirma que esta medida debía considerarse como un serio aviso. (U. R. E.)

EL TEXTO DE LA RESOLUCION BRITANICA

Londres, 18.—En la reunión celebrada ayer tarde por los ministros en el Foreign Office para examinar la situación en Extremo Oriente se dedicó también una parte del debate a estudiar la posición de la Marina mercante inglesa en el Mediterráneo, y se tomó la siguiente resolución:

"El Gobierno británico ha visto seriamente perturbado su tráfico marítimo como consecuencia del creciente número de ataques a sus barcos en las aguas mediterráneas y de la gran extensión del área en que se están desarrollando dichos incidentes, y se han cursado instrucciones por medio de su Almirantazgo para que en el caso de que algún buque mercante británico sea atacado por un submarino sin advertencia previa los buques de guerra ingleses quedan autorizados para contratacar." (Fabra.)

MADRID, SIN PERIODICOS

La grave situación por que venimos atravesando los diarios madrileños desde hace ya demasiados meses ha entrado en una fase que puede ser crítica. De nada han servido las reiteradas invocaciones a la importante tarea de guerra que realiza la prensa madrileña. Continuamos, como hace algunos meses, siendo la Cenicienta de los periódicos españoles. La situación, repetimos, se ha agravado estos últimos días. Las fábricas de papel que en Madrid atendían, en la medida de sus escasas fuerzas, a los diarios de la capital de la Península, están paralizadas. No hay carbón para que funcionen, porque se carece de medios de transporte y quienes podían y debían facilitarlos no lo hacen.

Sabemos de sobra los esfuerzos abnegados que ha realizado y sigue realizando el Comité de Enlace de Artes Gráficas. Merced a su actividad pudieron ser puestas en movimiento estas fábricas madrileñas. En el caso de ahora, el Comité de Enlace de Artes Gráficas ha tratado también, por todos los medios, de garantizar la publicación de los diarios madrileños. No se ha sido posible, y esa es, sin duda alguna, la mayor de sus amarguras.

A la suya habremos de unir la nuestra, al contemplar, con

envidia saturada de dolor, los magníficos rotativos de otras regiones españolas. ¡Felices periodistas de otras zonas, que pueden permitirse el lujo de publicar hasta las más insignificantes riñas de vecindad! Madrid, además de ser heroico y sufrido, ha de ser, por lo visto, analéptico. Por si era poco no comer y sufrir la guerra en primera línea, habrá que considerar los medios de cultura que proporciona la prensa como artículo de lujo.

Madrid está abocado a quedarse sin periódicos. A todos, y en primer lugar a los órganos del Gobierno, interesa que esto no suceda. Si no recordamos mal, alguna vez se solicitó por el Gobierno relación exacta de tiradas de los periódicos y de sus necesidades. Fue ello con motivo de otra situación parecida a la actual. Ahora aquella medida podría ser completada con otra que garantizara la publicación de los diarios madrileños.

LO DE HOY

Así procedemos los leales

Para que se vea el contraste entre el proceder de los facciosos y de los leales exhibimos hoy en esta sección la siguiente noticia de Valencia, que pone de manifiesto una vez más la conducta irreprochable de la Justicia del pueblo:

"Se ha celebrado la vista de la causa contra Rosario Queipo de Llano, hermana del general faccioso; Carmen de la Fuente Bahamonde, Pilar Franco y Alfonso Franco.

El Juzgado de Urgencia se ha inhibido en favor del Tribunal Popular en lo referente a Rosario Queipo de Llano. Ha condenado a cuatro años de internamiento a Alfonso Franco, a un año a Pilar y absolvió a Carmen de la Fuente Bahamonde."

Así es como procedemos los leales.

HABLA MIAJA

"Reina la paz en el Centro"

El general Miaja recibió hoy a los periodistas, manifestando que no ocurría novedad digna de mención en los diversos frentes que se encuentran bajo su mando.

El jefe del Ejército de operaciones del Centro se despidió de los informadores con las siguientes palabras:

—No hay nada, camaradas. Reina la paz.

El general Miaja ha dirigido el siguiente telegrama al general jefe de los Ejércitos del Norte:

"Emocionado leo tu arenga a las tropas a tus órdenes, que con tanta bravura defienden la independencia de nuestra patria en tierras del Norte contra los hijos malditos de España unidos a extranjeros degenerados y asesinos que quieren esclavizar a nuestro pueblo honrado y trabajador. Yo, que conozco tus dotes de inteligencia y seriedad, sé que llevarás a buen puerto la nave a ti confiada por el Gobierno de la República.

Desde Madrid, este pueblo que conoce los momentos más graves de nuestra guerra, felicito a tus fuerzas por la gesta de heroísmo que desarrollan.

Con esta felicitación y el deseo de vuestro triunfo, que es el nuestro, te envío un abrazo.—Miaja."

RATIFICAMOS NUESTRA POSICION LA U. G. T. Y "CLARIDAD"

dicará lo más selecto y aguerrido, nuestro periódico. ¡Lástima que, de sus energías al problema de ahorrarse tiempo y trabajo, no

¡POR EL PARTIDO UNICO DEL PROLETARIADO!

El gran acto del domingo, organizado por **CLARIDAD**

Está a punto de ultimarse en todos sus detalles la organización del gran acto que en defensa de la creación del Partido Único del Proletariado se celebrará el próximo domingo, día 22, por iniciativa de CLARIDAD.

El acto se celebrará en el Teatro Fuencarral, siendo retransmitido por hilo telefónico a los Cines Figaro y Tivoli. Como ya es sabido, en el haré uso de la palabra, como único orador, el vicepresidente de la Agrupación Socialista Madrileña y comisario general de Guerra, camarada

JULIO ALVAREZ DEL VAYO
que disertará sobre el tema

POR LA UNIDAD, HACIA LA VICTORIA

Ya han comenzado a expedirse las invitaciones para este grandioso acto, que pueden ser recogidas, mediante la presentación de un carnet antifascista, en los siguientes sitios: Redacción de CLARIDAD (Narváez, 72); Comités local, provincial y de sector de la J. S. U.; Delegación para el Centro de la Comisión ejecutiva de la J. S. U.; Comisión de Educación del Soldado, radios comunistas y Comité provincial del Partido Comunista.

Para los Sindicatos madrileños de la U. G. T. han sido entregadas localidades a la Comisión ejecutiva de la Casa del Pueblo, que procederá a su reparto entre los mismos.

Advertimos, ante las numerosas peticiones que ya tenemos hechas de localidades, que no atenderemos ninguna solicitud para que sean reservadas.

CONSIGNA

Cuanto antes, ofensiva general

El anhelo de toda la masa antifascista es que nuestro Ejército emprenda una ofensiva general, no sólo para defender a los bravos soldados norteños, sino para liberar las ciudades españolas que están bajo el dominio de los invasores fascistas.

Pero para que esta ofensiva general se produzca son necesarias muchas cosas. La primera y principal es que en la retaguardia haya tanta o más disciplina que en el frente; que en todos los talleres, fábricas e industrias se produzca más y mejor, mirando hacia nuestros soldados, que necesitan de esta producción; que se completen las reservas de que ya disponen los mandos. En fin, que la retaguardia se mueva al ritmo que le marque el frente.

Piraterías italianas en el Mediterráneo

Un submarino ataca al "Ciudad de Cádiz"

Paris, 18.—"Le Peuple", órgano de la Confederación General del Trabajo, insiste en la necesidad de que, por graves que sean los acontecimientos de China, la democracia francesa no se distraiga en lo que se refiere a la guerra de España.

Las agresiones en el mar continúan probando que tienen el propósito deliberado de establecer un bloqueo completo en la España republicana, prohibiendo incluso el comercio de otros países. Los actos de piratería no son solamente en el Mediterráneo.

Ayer, a la salida del Bósforo, fue agredido el "Ciudad de Cádiz" por un submarino con los colores de Franco, no obstante no poder tratarse de un submarino rebelde, puesto que Franco no dispone de esta clase de barcos; además, no podría operar a distancia tan considerable de las costas que controla.

Es evidente, pues, que se trata de un submarino extranjero, que ha operado por cuenta de Franco. Según todas las posibilidades, se trata de un submarino italiano, ya que el lugar de la agresión está cerca de las islas del Dodecaneso, donde Italia posee importantes bases navales. (Fabra.)

"CLARIDAD", EN TO

ESTALLA EN ZARAGOZA

SANTANDER

La avalancha de aviación, tanques y artillería facciosos no pudieron impedir que el Ejército popular reconquistara Valdetorres y Cruz del Marqués

La Gloriosa bombardeó concentraciones y posiciones enemigas, y obligó al "Cervera" a huir

EL ENEMIGO SUFRIO MILES DE BAJAS AYER

La aviación facciosa, después de bombardear los pueblos de la retaguardia, huye ante nuestros cazas

Santander, 18.—A las seis y media de la mañana de ayer comenzaron a sonar las sirenas anunciando la presencia de aparatos facciosos. En algunas ocasiones llegaron a sonar también las sirenas de peligro. El vecin-

dario acudió a los refugios. A las siete menos veinte aparecieron sobre Santander tres trimotores enemigos, que después de realizar algunas evoluciones arrojaron algunas bombas sobre la parte oeste de la capital montañesa. Ocasionalmente desperfectos en modestas viviendas situadas en esta zona de la población, sin que, afortunadamente, hubiera que lamentar víctimas.

La Aviación republicana destroza un convoy enemigo entre Posadas y Almodóvar del Río

El movimiento de protesta en el campo faccioso se extiende a numerosos pueblos

Andújar, 18.—(Por teléfono.) La situación guerrera de estos frentes no ha sufrido variación sensible durante las últimas horas. En el sector de Pozoblanco el enemigo mostró alguna actividad al bombardear las posicio-

nes republicanas, pero fue rápidamente contrabataido por la artillería popular, con resultado positivo, pues las piezas rebeldes enmudecieron a los pocos minutos.

Durante el día de ayer actuó intensamente la aviación republicana. Una escuadrilla de aviones de bombardeo rápido dejó caer su carga explosiva sobre diversos objetivos militares señalados por el Alto Mando en la carretera y ferrocarril de Córdoba a Posadas. Los efectos fueron fulminantes por las explosiones que pudieron observar nuestros pilotos. Además se produjeron diversos incendios. Esta misma escuadrilla atacó entre Posadas y Almodóvar del Río un tren militar perteneciente a los servicios de municionamiento rebelde. Las bombas cayeron también con gran precisión, pues en el convoy se produjeron grandes explosiones.

En estos frentes del Sur continúan en primer plano los acontecimientos desarrollados en la retaguardia facciosa, donde el disgusto y malestar de las tropas españolas y poblaciones civiles contra el invasor extranjero siguen en aumento. Si bien los sucesos de Granada parece que han decrecido en intensidad, en cambio el movimiento de protesta gana terreno, pues en los últimos días se han percibido claras manifestaciones en las zonas comprendidas entre los pueblos de Bujalance, El Carpio, Villa del Río y otros próximos. Desde nuestras posiciones se observaron intensas ráfagas de fusilería, ametralladora, explosivos de bombas de mano y algunos disparos de cañón. Parece que este movimiento de protesta se ha extendido a los pueblos de Espejo, Castro del Río y otros. Desde nuestras avanzadas se ha observado ajeteo de camiones por la carretera, suponiéndose que conducían tropas a los pueblos citados para sofocar el movimiento de protesta, que según todos los informes, toma caracteres de gran violencia. —P. Dernal.

ANUNCIOS BREVES

HASTA DIEZ PALABRAS, 0,75 Y CADA PALABRA MAS, 0,10

COMPRAS

COMPRO báscula, peso de balanza y medidas para líquidos. Casa de Curca. Francisco Ferrer, 12.

CONSULTA

EMBARAZO, falta menstruación. Consulta médica gratuita. Provincias, sello. Hortaliza, 61. CURACIONES prontas alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgación, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández Duque Alba, 10; diez-una; tres nueve Provincias correspondencia.

HUESPEDES

¡COMPANEROS! Vuestro problema, resuelto; pensión completa, 5,50. Comida, 2,50; cena, 2,50. Arrieta 8, entresuelo izquierda.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

MAQUINAS escribir. Cintas. Papel carbón. Carretas, 5, principal. REPARACIONES máquinas escribir. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdós, 9. Teléfono 13529.

RADIOTELEFONIA

NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas, confíelo a "Radio Argentina", Goya, 78. Teléfono 60225. Metro Goya.

REPARACIONES. Surtido de todo material. RADIO UNIVERSO. Alcañal, 70. Teléfono 61779 (Metro Vergara).

VARIOS

PRESERVATIVOS "La France", plaza del Carmen, 1. Lavas para casados, cinco pesetas unidad. Clases superiores desde 12 pesetas docena. PRESERVATIVOS. La Ideal Jardines, 23. Calidades superiores, varios precios.

Durante el transcurso del día se repitieron las incursiones de los aparatos extranjeros, funcionando siempre con gran precisión nuestras baterías antiaéreas. Los cazas leales se elevaron también, presentando combate, que fué evitado siempre por el enemigo, pues muchas veces huieron los aviones negros al advertir la presencia de nuestra gloriosa Aviación. En la huida arrojaron nuevos proyectiles sobre la capital, causando destrozos en varios edificios y ocasionando heridas a algunas personas.

Donde desarrolló mayor actividad la aviación al servicio de Franco fué en los pueblos de la retaguardia. Apenas ha quedado un pueblo montañés que no haya sufrido hoy los efectos de los aviadores facciosos. Los daños materiales han sido grandes, y crecido el número de víctimas ocasionado por las toneladas de metralla lanzadas por los mercenarios. El suplicio de estos pueblos se ha prolongado desde el amanecer hasta las primeras horas de la noche. (Febus.)

Importantes acuerdos de la Junta Delegada de Defensa del Norte sobre las reservas del Ejército

Santander, 18.—Ayer, a las once de la mañana, quedó reunida la Junta Delegada de Defensa del Norte, prolongándose la reunión hasta las dos y media de la tarde. Se adoptaron algunos acuerdos de importancia. A propuesta del Estado Mayor del Norte, se acordó que en todas las fábricas cuyo número de operarios pase de veinticinco se establezca la educación premilitar obligatoria, y los operarios de las restantes que no alcancen este número se agruparán por términos municipales para los mismos efectos. Se persigue con esta medida constituir las reservas oportunas del Ejército del Norte, por si las circunstancias hicieran necesarios sus servicios.

Se abordaron también varios temas de transportes, sanidad, abastecimientos e industrias, relacionado todo con la guerra.

Por la tarde se reunió el Consejo interprovincial, como lo hará diariamente, mientras perduren las actuales circunstancias. (Febus.)

En un buque inglés salen dos mil evacuados

Santander, 18.—Ayer por la mañana salió de este puerto el vapor mercante inglés "Thorpebay", conduciendo dos mil evacuados. (Febus.)

G. S. S.

Grupo S. S. de Peones en General se reunirá el viernes, a las siete y media, a fin de nombrar el compañero que nos representará en la Comisión ejecutiva de la Federación de Grupos de la Construcción.

Fracción Norte del Grupo S. S. de Ferroviarios se reunirá mañana, a las cuatro y media, en el Círculo Socialista del Norte.

Grupo S. S. de Arquitectura e Ingeniería se reunirá mañana, a las seis.

Grupo S. S. de Metalúrgicos convoca a las Secciones de Bronceístas y Aluminio hoy, a las siete.

LOS CABECILAS

Violento fuego de artillería n

INFORMACION DE GUERRA

El Ejército de la República continúa su avance victorioso en el frente suroeste de Teruel

Los soldados de la República luchan heroicamente en Santander y en algunos puntos rechazan la avalancha enemiga

Parte oficial radiado a las veinticuatro horas:

"EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—Tiroteo y cañoneo habituales en diversos sectores. Evadidos del campo faccioso: siete.

ESTE.—Nuestras fuerzas de Las Parras han realizado, con éxito, un reconocimiento, en el que causaron al enemigo bajas vistas. Se han presentado a nuestras filas dos soldados y siete paisanos.

NORTE.—Santander: El enemigo, prosiguiendo sus ataques sobre los frentes de Reinos y El Escudo, con gran profusión de artillería, tanques y aviación, consiguió infiltrarse en Reinos, en cuyas calles se lucha encarnizadamente. Al ocupar los facciosos las alturas al este de dicho pueblo, las fuerzas republicanas que guarnecían La Lora y Los Garabos se replegaron al norte de La Virga, Ortales y Requejo. Al concentrarse como consecuencia de este repliegue, contratacaron energicamente a los núcleos enemigos que presionaban por el Este y el Oeste. A base de tanques y aviación, el enemigo logró ocupar el alto de El Escudo y romper, por una parte, la línea de aquel puerto; siendo rechazado con grandes bajas en otras direcciones. Los facciosos atacaron asimismo Mazandredo, Fontibre y Celada de los Calderones; pero ante la resistencia heroica de nuestras fuerzas se vieron obligadas a retroceder. Merece destacarse el hecho de que los cazas facciosos han ametrallado sus posiciones de La Herbosa, hecho que tiene precedente en las operaciones de Vizcaya, cuando los rebeldes se negaban a avanzar.

La acción ofensiva en Santander se realiza principalmente a base de cuatro divisiones italianas.

Asturias: Los facciosos atacaron en Oviedo por el sector comprendido entre Las Adoratrices y el convento de Santo Domingo, con fuego de fusil y bombas de mano.

En el sector de El Escamplero, sobre El Llamero, La Escrita, Pedroso y Grillos, cañoneo enemigo muy intenso. Evadidos del campo enemigo en el frente de Asturias, cuatro soldados; en el de Santander, tres.

SUR.—Desde las posiciones de Dehesa Alta, el enemigo nos hostilizó con fuego de fusil, ametralladora y mortero.

SUR TAJO.—En el sector del Palacio de la Sisia y Casa de la Legua, los rebeldes, en nuevo ataque, llegaron hasta nuestras mismas alambradas; pero se vieron obligados a huir desordenadamente, abandonando las herramientas con que habían de cortarla.

En el sector de Quintanilla se realizó una incursión en territorio faccioso, sin encontrar enemigo.

En el sector del Valle se reconocieron las cercanías del Cerro de Aguila, tiroteándose nuestras fuerzas con el enemigo. Se ha presentado en nuestras filas un soldado con armamento.

TERUEL.—Fuerzas republicanas realizaron un reconocimiento ofensivo, en el que llegaron a 200 metros de las posiciones enemigas de Las Lomas. Hemos ocupado el Monte de los Santos, poniendo en fuga al enemigo, al que se capturaron algunas armas. En otras direcciones, nuestro avance llegó hasta Punta Pelos y a 1.500 metros de Toril, donde se ametrallaron con eficacia las concentraciones enemigas. También hemos conquistado el pueblo de Zafra. Desde nuestras posiciones de La Encubierta y Jabalón se reconoció el terreno, sin encontrar enemigo, en una profundidad de 3.500 metros. Las baterías facciosas de Valdecuena y El Campillo dispararon sobre Monte Pelado. A su vez, nuestra artillería bombardeó las posiciones próximas a la carretera de Masegoso. Se han presentado en nuestras filas 70 personas evadidas de Alba y Torrecárrol."

TURRON

LA CHOCOLATERA.-HUERTAS, 20

El general jefe del Ejército del frente de Aragón comunicó el siguiente parte:

"11,45.—Informan desde nuestras avanzadas hoy en todo el frente enemigo, destiaca a nutridísimo fuego de fusilería, ametralladora, entablándose, al parecer, un violento entre necen dicho frente y otras, también, que enemiga. La artillería facciosa, que, sobre Alta, cesó en su fuego contra nosotros poco de artillería sobre Zaragoza. Este día, sido de las brigadas 120 y 121.

12,30.—A las 11,40 continuaba el el frente solo disparo a nuestras líneas. El fuego de cañones, Alfajarín y Primoral. La artillería continúa. Se ha observado la llegada de ocho camiones hacia Villafranca. A la estación de la línea punto personal armado. El tren saliente de Zaragoza, creyéndose que marcha a solapamiento con gran violencia dentro de la capital.

A las 17,50 comunican desde la 25ª (partido de Zaragoza, y que continúa el p. de los rebeldes han retirado con apresuramiento de las fuerzas facciosas que ocupan la estación a nuestros soldados desde las trincheras de fin de acabar conjuntamente con Franco los

"CLARIDAD", EN BIREN

Las tropas de la República nuevas posiciones P

Torrealtá, 18.—(Crónica de nuestro sector de Aragón.) Los mercenarios de Franco supusieron que todo lo que tenían ya hecho en el suroeste del frente de Teruel. Tuvieron unos días en el que por razones que no son del caso explicar no tenían que hacer otra cosa que abandonar en pos de los que hacían de guardia de un deber, y como les quedase un poco de duda, abrieron fuego violento con los cañones que Alemania ha puesto a nuestro servicio de la traseición. Más de dos granadas cayeron sobre las posiciones republicanas de las cumbres de Villar. Nuestra respuesta a la agresión, que duró un día y no ya hemos dicho anteriormente, es que mañana a la noche. Creyeron que estarían abandonadas, y contra ellas se lanzaron grandes contingentes de infantes, que se alegras y confiados, creían marchar sobre terreno conquistado. Cerca de nuestros rapetos, y cuando algunos mercenarios de guerra comenzaron a funcionar los fusiles vomitaban fuego. Tras la sorpresa, el descalabro. Se lucha a viva voz de cuerpo a cuerpo, y como final, huida a desbandada por parte de los facciosos.

Ante los parapetos que no consiguen tomar quedarán muchos cadáveres que durante el día de hoy se dió sepultura a los soldados del Ejército popular.

De Roma continúa ofensiva con participan tropas

Roma, 18.—"Il Popolo d'Italia" publica el frente de Santander, en la que dice que ataque al Escudo. Este ataque ha sido el "Llanas Negras", participando también la división "Veintitrés de Marzo" de la columna nacionalista, la brigada Navarra. "Stampa" publica también una columna y dice que el ataque contra el Escudo deras 735, 734, 740, 751, 738 y 734. Se podía creer que las numerosas unidades querían poner a prueba la técnica y el resultado ha tenido que ser ganado palmo a palmo.

LEA USTED

ARCHIVOS ESTATALES

DOS LOS FRENTES

LA SUBLEVACION CONTRA LAS REBELDES EN ARAGON

Contra el interior de la capital

El ministro de Defensa Nacional, al recibir el informe de las avanzadas que a las once horas de la mañana se ha iniciado un ataque a Perdiguera, se ha dirigido a las fuerzas facciosas que guardan la zona interior de la capital, para que procedan a la zona interior sobre nuestras posiciones de Suelta poco se observó perfectamente fuego y se comprobó por las Jefaturas del frente enemigo, sin que llegara un tiro mayor intensidad en Villafranca, continuó disparando sobre Zaragoza con personal procedente de Zaragoza llegado un tren, cargando en dicho tren con dichas fuerzas para el movimiento de protesta que ha surgido en el interior de la capital.

LA NO INTERVENCION

Dos destructores italianos hundieron al buque español "Campeador" en el Mediterráneo

Los cobardes súbditos de Mussolini ametrallaron, asesinándolos, a los naufragos que se debatían en el mar

Nota facilitada por el ministerio de Defensa Nacional: "Hasta ahora, Italia procuraba encubrir sus agresiones contra los buques españoles, iniciadas el 22 de noviembre con el torpedeamiento de nuestro crucero "Miguel de Cervantes" en Cartagena, confándolas exclusivamente a sus submarinos, sistema mediante el cual podían operar libre la duda, para los propios a aceptar lo que no fueron efectivamente buques de esa bandera los agresores. Sin perjuicio de intensificar en todo lo posible la acción ofensiva de sus sumergibles, a los que se deben las averías producidas días atrás en el destructor "Churruarín" y el hecho más reciente del hundimiento de la motonave "Ciudad de Cádiz", Italia, por lo visto, ha decidido dedicar también sus buques de superficie a atacar a los barcos españoles, prescindiendo ya de todo tapujo. Así lo demuestra lo que acaba de ocurrir con el buque cisterna "Campeador", perteneciente a la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, echado a pique por dos destructores italianos.

Dos tripulantes del "Campeador", llamados Pascual Madariaga Ojastre y José Vives Ramón, marino y camarero, respectivamente, fueron recogidos en el lugar del siniestro por el vapor inglés "Clintonia", que los condujo a Cartagena. Pascual Madariaga, que tiene veintidós años y es natural de Urduliz (Vizcaya), ha hecho esta tarde, ante el ministro de Defensa Nacional, el siguiente relato del suceso: "Salimos de Constanza el día 4 de agosto, a las ocho de la mañana. Al principio, y con objeto de burlar las confidencias de los espías, navegamos con gran lentitud; pero poco antes de llegar ante las islas italianas, el capitán del "Campeador" dió orden de marchar a toda máquina, y el barco se puso a más de doce nudos. El día 11 de agosto, a las nueve de la mañana, vino a nuestro encuentro, cortándonos por la proa, el destructor italiano "Saetta", cuyas iniciales "SA" distinguimos enseguida en las amuras, leyendo luego su nombre, escrito en letras metálicas, en la popa. El "Saetta" pasó en torno al "Campeador" dos veces. Ante tal insistencia, cuando el "Saetta" daba la segunda vuelta, el capitán del "Campeador" ordenó que se le saludara, y así lo hicimos con la bandera española, contestando el destructor al saludo con la bandera italiana. Luego continuó navegando detrás de nosotros.

A las seis de la tarde apareció otro destructor gemelo al anterior, y cuyo nombre no pudimos distinguir, pues se puso a la misma altura del "Saetta", colocándose ambos a popa del "Campeador". De cuando en cuando los destructores lanzaban cortinas de humo. Al comenzar a anochecer, los dos buques de guerra cambiaron de rumbo, como si se dirigieran a Italia, desapareciendo de momento. El capitán del "Campeador", que desde por la mañana, cuando comenzó la persecución del "Saetta", temía una agresión, comandó este alejamiento de los barcos; pero por precaución ordenó que se limpiasen los botes de salvamento, dejándolos prestos para lanzarlos al mar.

Serían las ocho de la noche (hora solar) cuando aparecieron de nuevo los mismos destructores, situándose ambos a estribor nuestro, uno por la proa y otro por la popa. Navegaban con todas las luces apagadas. Dos minutos después de aparecer se hicieron entre sí unas señales luminosas, y al instante un torpedo alcanzó al "Campeador" en el departamento de máquinas. Los tripulantes nos lanzamos al agua sin tiempo para arriar los botes. Cuando yo acababa de echarme al agua sentí otra explosión, y enseguida otra más; dos nuevos torpedos se habían lanzado contra el "Campeador". A continuación vi cómo dos cañones arrancaban la chimenea de nuestro barco. Entonces el "Campeador" comenzó a arder en popa entre enormes detonaciones y producidos sucesivamente por las explosiones de los tanques que traíamos llenos de gasolina, pues embarcamos en Constanza 9.500 toneladas de este combustible.

A nado fui alejándome del "Campeador", que entre llamadas se adentró en el mar y comenzó a hundirse de popa. A la luz del incendio, que se extendía por la superficie del mar, vi claramente a los dos destructores italianos. Cuando el incendio se extinguió, el "Saetta" y el otro buque gemelo enfocaron sus reflectores hacia el punto donde acababa de hundirse el "Campeador", descubriéndose a los naufragos, que se debatían en el mar, para ametrallarlos. Yo vi perfectamente varias ráfagas de ametralladora. Después los dos destructores italianos se alejaron. Nosotros seguimos nadando, y al cabo de tres horas verdaderamente angustiosas, avistamos el buque inglés "Clintonia". Gritamos, y éste, ante nuestros gritos, paró, y echándonos unas cuerdas, a las que ya casi desfallecidos pudimos asirnos José Vives y yo, nos subió a cubierta. El capitán del "Clintonia" ordenó que se guardara silencio a bordo para ver si se oían los gritos de algún otro naufrago. Además mandó enfocar los reflectores sobre las aguas, y entonces vimos a cuatro compañeros provistos de salvavidas. Les gritamos, pero eran cadáveres. Indudablemente habían muerto a consecuencia de los disparos que con sus ametralladoras hicieron los destructores italianos.

El destructor italiano "Saetta", a que se refiere la declaración copiada, pertenece al grupo de destructores italianos tipo dardo que completa con los dos referidos el "Strale" y el "Frecia", alguno de los cuales era indudablemente el compañero del "Saetta". Entre el armamento de

Se lucha en varios sectores por iniciativa y con ventaja para el Ejército popular, llegándose en algunos momentos al cuerpo a cuerpo en la pelea

Bujaraloz, 18.—El enemigo atacó preferentemente nuestras posiciones de ambos márgenes del río, y de una manera especial La Fortillada, sin consecuencias. Ayer los tiros se intensificaron. Como los repáran adecuadamente nuestros soldados, los facciosos no salieron de sus trincheras. También se registró cañoneo en la sierra de Alcubierre y algún movimiento faccioso por la zona de Monte Oscuro. La artillería leal cuidó de que esos movimientos no pudieran terminarse. Por los demás sectores del frente de Zaragoza, aparte de los tiros de costumbre ya algunas intervenciones con los morteros, nada de particular. (Febus.)

Desconfianzas del Mando faccioso

Barbastro, 18.—Cada día es mayor el número de soldados, y pasan evadidos del campo rebelde. Todos coinciden en que las tropas que cubren las avanzadas facciosas están agotadas moral y materialmente, debido a que llevan mucho tiempo en sus puestos. El Mando fascista desconfía de los soldados españoles de la nueva promoción, así como de los moros extranjeros al cundir la noticia de las numerosas bajas que les infligen los republicanos. Por ello se ve obligado a mantener siempre en primera línea a las mismas fuerzas. A esta baja moral se atribuye el último fracaso rebelde.

Los facciosos no se atreven a moverse de sus puestos de la zona de defensa de Huesca, y se limitan a lanzar cohetes luminosos para atear nuestras posiciones, pues temen el ataque republicano.

Las operaciones de hace algunos días, que no eran sino un simple movimiento táctico, nos proporcionó la posesión de unas cotas, desde las cuales se dificulta mucho el abastecimiento de Huesca. (Febus.)

Parece que comienza la resistencia pasiva en los frentes fascistas de Zaragoza

Sarriena, 18.—Todos los informes coinciden en señalar una actitud pasiva por parte de los facciosos en los frentes zaragozanos de esta zona. Hace unas noches las avanzadillas leales oyeron en el mencionado sector, que está completamente dominado por nuestros fuegos, unos disparos como dirigidos desde las líneas facciosas interiores a las exteriores. Siguió a esto un silencio absoluto, que fué roto al cabo de una hora por enorme griterío, seguido de una ráfaga de tiros de ametralladora, que acabaron con el escándalo. Desde nuestros puestos avanzados se advirtió cómo en todas direcciones se movían sombras, y no eran pocas las que caían para no levantarse. Las patrullas de reconocimiento leales han visto, además,

los buques figuran seis tubos lanzatorpedos.

El jefe de la base naval de Cartagena ha visitado a bordo del "Clintonia" al capitán de este buque inglés para darle las gracias, en nombre del Gobierno español, por su generoso comportamiento con los naufragos.

El capitán del "Campeador", con tras supervivientes, ha llegado a Túnez, de donde por vía Barcelona se trasladará a España.

Nuestra brillante artillería actuó con gran eficacia, disolviendo concentraciones facciosas

LOS FASCISTAS DESCONFIAN DE SUS TROPAS

soldados con heridas en la espalda. (Febus.)

Parte oficial

Barcelona, 18.—Comunicado oficial facilitado ayer por el jefe del Ejército del Este: "Tranquilidad en los frentes. Ligeros tiros en diversos sectores. Nuestras fuerzas de Las Farras, en un servicio de descubierta, han sostenido un tiroteo, y se llegó en la lucha al cuerpo a cuerpo. Actividad aérea enemiga. En Barcelona, ayer, a las seis, se hicieron las señales de alarma por temerse la presencia de aviones facciosos, siendo infundada. A las diez y veinticinco volvieron a sonar las sirenas de alarma ante la presencia de la aviación enemiga, que dejó caer algunas bombas en la ciudad y arrabales, produciendo algunas víctimas en la población civil. Los daños materiales fueron escasos. Nuestras baterías antiaéreas actuaron rápidamente, obligando a los agresores a internarse en el mar." (Febus.)

CRONICA VALENCIANA

Disciplina férrea y apoyo al Gobierno

Valencia, 18.—(Por teléfono, de nuestro redactor Ogier Pratecelle).—El compás de espera que siguió a las últimas operaciones emprendidas por el Ejército popular en el Centro se ha cerrado. Poniendo en juego las nuevas remesas de material y mercaderías que el fascismo extranjero le ha hecho en el curso de estas últimas semanas, a ciencia y paciencia del artillero hipócrito de Londres, el enemigo trata de sacarse la espina de sus últimos reveses emprendiendo un ataque contra el punto que estima más vulnerable de la defensa republicana.

Ya de por sí este hecho gravita con peso constante sobre la conciencia de todos los españoles antifascistas para que pueda parecer superfluo todo llamamiento a una disciplina férrea y a un apoyo incondicional al Gobierno de la República, cualesquiera que sean sus componentes. Pero ha venido a añadirse a la amenaza del invasor extranjero contra las montañas santanderinas una circunstancia de extraordinario volumen, nacida precisamente del carácter nacional de nuestra lucha, convertida en guerra de independencia.

Las luchas internas, los alzamientos y sublevaciones que se venían sucediendo en las diversas zonas de la retaguardia fascista han culminado durante todo el día de ayer y la noche pasada en los sucesos desarrollados en la ciudad de Zaragoza, cuya gravedad ha podido ser observada perfectamente desde las avanzadas de nuestros frentes de Aragón. Ya no cabe duda, ni para los más escépticos, de que hay en la zona rebelde española quienes sienten la vergüenza de verse entregados a la colonización brutal de alemanes e italianos y a los que se precisan ayudar por todos los medios a mantener esa actitud hasta poder libertarios del odioso yugo.

Sin pecar de indiscretos se puede afirmar que el Gobierno y el Mando sienten muy naturalmente la preocupación de aprobar definitivamente este documento. Necesitan para ello no sólo la obediencia que todos están obligados a prestar, sino mucho más aún: un apoyo entusiasta, una voluntad activa de cooperación de todos, absolutamente todos, los sectores de la producción española. Si antes existían motivos para que se acallaran las pequeñas pasiones de tipo fraccional, para que cesaran unas polémicas en las que abunda más la inventiva que las razones, en estos momentos se amplían esos motivos de tal manera que nadie con sentido de responsabilidad puede dedicarse a fomentar la desunión en nuestras filas ni tolerar que otros la fomenten.

En este sentido, las campañas de CLARIDAD, no sólo por el aceleramiento de la unidad proletaria, sino por la concentración racional de la economía en manos del Gobierno y la aceptación sin condiciones de la disciplina que en todos los órdenes el Gobierno exige, cobran ahora todo su sentido. Debemos esperar sean atendidas y se corten pronto sus efectos. Es de esperar también que no se empeñe nadie en defender lo indefendible. En primera fila de lo indefendible está el alegre artilismo experimental en la producción, ajena por entero al interés supremo de la guerra y al de la economía colectiva, a pesar de la novedad de socialización con que suele titularse.

En primer lugar, el apoyo incondicional al Gobierno de la República, cualesquiera que sean sus componentes. Pero ha venido a añadirse a la amenaza del invasor extranjero contra las montañas santanderinas una circunstancia de extraordinario volumen, nacida precisamente del carácter nacional de nuestra lucha, convertida en guerra de independencia.

Las luchas internas, los alzamientos y sublevaciones que se venían sucediendo en las diversas zonas de la retaguardia fascista han culminado durante todo el día de ayer y la noche pasada en los sucesos desarrollados en la ciudad de Zaragoza, cuya gravedad ha podido ser observada perfectamente desde las avanzadas de nuestros frentes de Aragón. Ya no cabe duda, ni para los más escépticos, de que hay en la zona rebelde española quienes sienten la vergüenza de verse entregados a la colonización brutal de alemanes e italianos y a los que se precisan ayudar por todos los medios a mantener esa actitud hasta poder libertarios del odioso yugo.

Cartelera

PARA MAÑANA CINES

CALLAO.—De 4 a 8,30: Programa doble. Sin freno y sin ley y Una noche de amor (por Grace Moore). POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 4 a 8,30: Destile de candiditas (James Cagney). Una peseta.

Administración de CLARIDAD: Narváez, 72

FRONTE DE TERUEL

Pública conquistan Puerto Escandón

En Puerto Escandón se han conquistado ayer tarde otras dos nuevas posiciones. Por su importancia estratégica se les concede extraordinaria trascendencia, ya que cercada a ellas ha podido rectificarse la retaguardia de nuestras líneas en ese sector.

El quebranto sufrido por los rebeldes en el frustrado ataque contra Vilel y con la conquista por nuestra parte de Zafrilla de las dos posiciones de Puerto Escandón queda patentizado con la escasez de municiones que ha puesto de manifiesto en la última jornada el enemigo su descalabro. En algunos sectores con ligero apoyo de fusil y ametralladora y algunos disparos de cañón.

Man que en la Santander

Información de su corresponsal en Santander ha sido dura, especialmente en el sector de las divisiones legionarias italianas. La ofensiva doce tanques legionarios, en el ala izquierda. Solamente una participación en las operaciones.

El corresponsal en el mismo frente, que a cargo de los batallones y banderas resistió tenazmente. Nadie huía. Especialmente asturianas, especialmente las tropas legionarias. El terreno

CLARIDAD

